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Υ2. Θέµατα πνευµατικών δικαιωµάτων

Γενικά

Η συζήτηση µε θέµα τα πνευµατικά δικαιώµατα έχει λάβει µεγάλες

διαστάσεις λόγω της παγκοσµιοποίησης και της αυξανόµενης

«κατανάλωσης» πνευµατικών έργων

Το ∆ιαδίκτυο και η ψηφιακή τεχνολογία δίνουν τη δυνατότητα
γρήγορης και εύκολης αναπαραγωγής και διάθεσης πνευµατικών
έργων

Η αντιγραφή και επικόλληση κειµένων, ο διαµοιρασµός
φωτογραφιών, µουσικής και βίντεο και η ανταλλαγή προγραµµάτων
ενέχουν τον κίνδυνο καταπάτησης πνευµατικών δικαιωµάτων

Η σωστή ενηµέρωση και η πρόληψη είναι τα καλύτερα µέτρα για
την αποφυγή δυσάρεστων καταστάσεων.

Τα τελευταία χρόνια, η παγκοσµιοποίηση και η αυξανόµενη «κατανάλωση» πνευµατικών

έργων έχουν δώσει µεγάλες διαστάσεις στη συζήτηση µε θέµα τα πνευµατικά δικαιώµατα. 

Επιπλέον, το ∆ιαδίκτυο και η ψηφιακή τεχνολογία παρέχουν τη δυνατότητα γρήγορης και

εύκολης αναπαραγωγής και διάθεσης των πνευµατικών έργων κάθε είδους. Η αντιγραφή και

επικόλληση κειµένων, ο διαµοιρασµός φωτογραφιών, µουσικής και βίντεο και η ανταλλαγή

προγραµµάτων υπολογιστών είναι µόνο µερικά από τα παραδείγµατα όπου η καταπάτηση των

πνευµατικών δικαιωµάτων µπορεί εύκολα να συντελεστεί.

Οι ∆ήµοι που θα αποφασίσουν να δηµιουργήσουν το δικό τους ∆ηµοτικό ∆ιαδικτυακό τηλεοπτικό

ή ραδιοφωνικό σταθµό, θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους την κείµενη νοµοθεσία και τα έξοδα

για τη διάθεση αρχείων ήχου και εικόνας. Με τον τρόπο αυτό θα διασφαλίσουν ότι δεν

καταπατούν τα δικαιώµατα των δηµιουργών, αποφεύγοντας αυστηρές κυρώσεις που η

ελληνική και η διεθνής νοµοθεσία προβλέπουν, και θα διαφυλάξουν και τα δικά τους δικαιώµατα

για το υλικό που πιθανώς θα παράξουν. 
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Σκοποί και στόχοι

Εξοικείωση µε τα νοµικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τα
πνευµατικά δικαιώµατα και την πνευµατική ιδιοκτησία

Το µεταδιδόµενο υλικό υπόκειται σε πνευµατικά δικαιώµατα

Ο χρήστης τέτοιου υλικού πρέπει να καταβάλει τίµηµα σε σχετικούς
οργανισµούς

Σωστή ενηµέρωση + Συνεργασία µε το νοµικό τµήµα του ∆ήµου �

αποφυγή προβληµάτων

Ενηµέρωση για τις άδειες Creative Commons

Η χρήση της άδειας Creative Commons για παραγόµενο από το ∆ήµο υλικό

εξασφαλίζει το δικαίωµα ιδιοκτησίας του

επιτρέπει την ελεύθερη διανοµή του

Βασικός στόχος της υποενότητας αυτής είναι η εξοικείωσή σας µε τα νοµικά ζητήµατα που

σχετίζονται µε τα πνευµατικά δικαιώµατα και την πνευµατική ιδιοκτησία. 

Η δηµιουργία ενός δηµοτικού ∆ιαδικτυακού ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθµού σηµαίνει

ταυτόχρονα και διανοµή περιεχοµένου τού οποίου τα πνευµατικά δικαιώµατα ανήκουν σε

κάποιον. Πολλές φορές, οι ιδιοκτήτες ∆ιαδικτυακών σταθµών αγνοούν την κείµενη νοµοθεσία και

την υποχρέωσή τους να καταβάλλουν την απαιτούµενη αµοιβή στους ανάλογους οργανισµούς, 

µε αποτέλεσµα να βρίσκονται προ δυσάρεστων εκπλήξεων. Η σωστή ενηµέρωση γύρω από το

θέµα, σε συνδυασµό µε τη συνεργασία µε το νοµικό τµήµα του ∆ήµου θα σας βοηθήσουν να

αποφύγετε τυχόν προβλήµατα.

Επιπλέον, η υποενότητα αυτή εστιάζει στο θέµα της πνευµατικής ιδιοκτησίας από την πλευρά του

δηµιουργού, καθώς οι ίδιοι οι ∆ήµοι θα παράγουν πρωτότυπο υλικό προς µετάδοση. Ένας

ακόµη στόχος της υποενότητας, λοιπόν, είναι η ενηµέρωσή σας για τη δυνατότητα χρήσης των

αδειών Creative Commons, µέσω των οποίων εξασφαλίζεται µεν το δικαίωµα της ιδιοκτησίας

του παραγόµενου υλικού, επιτρέπεται όµως η ελεύθερη διανοµή του. 
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Σκοποί και στόχοι, αναλυτικά

Με το πέρας της υποενότητας

Θα πρέπει να γνωρίζετε:

την έννοια της πνευµατικής ιδιοκτησίας (πνευµατικών δικαιωµάτων)

τις βασικές αρχές της κείµενης νοµοθεσίας

τα σχετικά µε το τίµηµα που πρέπει να καταβληθεί για την εκποµπή αρχείων
ήχου

Θα είστε σε θέση:

να διασφαλίσετε τα πνευµατικά δικαιώµατα των έργων που αναµεταδίδετε

να αναγνωρίζετε τις άδειες χρήσης που συνοδεύουν τα έργα

να δηµιουργείτε τα δικά σας έργα µε άδεια χρήσης

Μελλοντικά:

θα προσφέρετε περιεχόµενο στους χρήστες χωρίς να καταπατώνται τα
πνευµατικά δικαιώµατα των δηµιουργών τους

θα µεταδίδετε τις δικές σας δηµιουργίες στο ∆ιαδίκτυο εξασφαλίζοντας τα
πνευµατικά τους δικαιώµατα

Πιο συγκεκριµένα, στόχος της υποενότητας αυτής είναι να σας µεταδώσει τις απαιτούµενες

γνώσεις και τα ερεθίσµατα, ώστε να είστε σε θέση να γνωρίζετε τις βασικές αρχές των

πνευµατικών δικαιωµάτων, τη νοµοθεσία που διέπει τη µετάδοση ήχου και εικόνας στο

∆ιαδίκτυο και τις ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβείτε προκειµένου να προστατέψετε τα

έργα που ενδεχοµένως θα παραγάγετε.

Με το πέρας της υποενότητας θα πρέπει να γνωρίζετε:

•την έννοια της πνευµατικής ιδιοκτησίας (πνευµατικών δικαιωµάτων)

•τις βασικές αρχές της κείµενης νοµοθεσίας

•τα σχετικά µε το τίµηµα που πρέπει να καταβληθεί για την εκποµπή αρχείων ήχου

Επιπλέον, θα πρέπει να είστε σε θέση: 

•να διασφαλίσετε τα πνευµατικά δικαιώµατα των έργων που αναµεταδίδετε

•να αναγνωρίζετε τις άδειες χρήσης που συνοδεύουν τα έργα

•να δηµιουργείτε τα δικά σας έργα µε άδεια χρήσης

και µελλοντικά:

•να προσφέρετε περιεχόµενο στους χρήστες χωρίς να καταπατώνται τα πνευµατικά δικαιώµατα

των δηµιουργών τους

•να µεταδίδετε τις δικές σας δηµιουργίες στο ∆ιαδίκτυο εξασφαλίζοντας τα πνευµατικά τους

δικαιώµατα.
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Περιεχόµενα

Το υλικό της υποενότητας διαρθρώνεται σε δύο µέρη:

Σύντοµη περιγραφή της έννοιας και της ιστορίας της πνευµατικής
ιδιοκτησίας καθώς και της σχετικής νοµοθεσίας επί του θέµατος.

Παρουσίαση των αδειών Creative Commons και του τρόπου µε τον
οποίο µπορεί να δηµιουργηθεί µια τέτοια άδεια.

Το υλικό της παρούσας υποενότητας διαρθρώνεται σε δύο µέρη:

Στο πρώτο µέρος, γίνεται µια σύντοµη περιγραφή της έννοιας και της ιστορίας της πνευµατική

ιδιοκτησίας καθώς και της κείµενης νοµοθεσίας στο θέµα. Ειδικότερα, γίνεται ιδιαίτερη

αναφορά στο θέµα των πνευµατικών δικαιωµάτων στο ∆ιαδίκτυο και τους τρόπους µε τους

οποίους οι ∆ήµοι µπορούν να πληρώσουν την αµοιβή που αναλογεί µε βάση τη χρήση.

Στο δεύτερο µέρος γίνεται παρουσίαση των αδειών Creative Commons και του τρόπου µε τον

οποίο µπορεί κάποιος να δηµιουργήσει µια τέτοια άδεια, ανάλογα µε τις ανάγκες και τις επιθυµίες

του για την περαιτέρω χρήση του έργου του. 
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Πνευµατικά δικαιώµατα, πνευµατική ιδιοκτησία

Πνευµατικά δικαιώµατα, πνευµατική ιδιοκτησία
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Ορισµός

Πνευµατική ιδιοκτησία ή πνευµατικά δικαιώµατα ονοµάζονται τα
αποκλειστικά δικαιώµατα που κατέχουν οι δηµιουργοί πάνω στο έργο τους. 
Η παραχώρηση των δικαιωµάτων στο δηµιουργό γίνεται από το νόµο για
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, προκειµένου να απαγορευτεί σε τρίτους η
χρήση, και κυρίως η εµπορική εκµετάλλευση, των έργων χωρίς την άδεια
του δηµιουργού. 

Η πνευµατική ιδιοκτησία που αποκτά ο δηµιουργός πάνω στο έργο του
περιλαµβάνει δύο απόλυτα και αποκλειστικά δικαιώµατα:

Το δικαίωµα της εκµετάλλευσης του έργου (περιουσιακό δικαίωµα).

Το δικαίωµα προστασίας του προσωπικού του δεσµού µε το έργο (ηθικό
δικαίωµα).

Ο πνευµατικός δηµιουργός έχει τη δυνατότητα από το νόµο να εκχωρήσει / 
µεταβιβάσει και να αναθέσει τη διαχείριση του περιουσιακού δικαιώµατός
του σε τρίτους, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Αντιθέτως, το ηθικό δικαίωµα
είναι προσωποπαγές και αµεταβίβαστο. 

Πνευµατική ιδιοκτησία ή πνευµατικά δικαιώµατα ονοµάζονται τα αποκλειστικά δικαιώµατα

που κατέχουν οι δηµιουργοί πάνω στο έργο τους. Η παραχώρηση των δικαιωµάτων στο

δηµιουργό γίνεται από το νόµο για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, προκειµένου να

απαγορευτεί σε τρίτους η χρήση, και κυρίως η εµπορική εκµετάλλευση, των έργων χωρίς την

άδεια του δηµιουργού. 

Το πνευµατικό δικαίωµα υφίσταται σχεδόν σε όλα τα έργα: «...πνευµατικό δηµιούργηµα λόγου, 

τέχνης ή επιστήµης, που εκφράζεται µε οποιαδήποτε µορφή, ιδίως τα γραπτά, ή προφορικά

κείµενα, οι µουσικές συνθέσεις, µε κείµενο ή χωρίς, τα θεατρικά έργα, µε µουσική ή χωρίς, οι

χορογραφίες και οι παντοµίµες, τα οπτικοακουστικά έργα, τα έργα των εικαστικών τεχνών, στα

οποία περιλαµβάνονται τα σχέδια, τα έργα ζωγραφικής και γλυπτικής, τα χαρακτικά έργα και οι

λιθογραφίες, τα αρχιτεκτονικά έργα, οι φωτογραφίες, τα έργα των εφαρµοσµένων τεχνών, οι

εικονογραφήσεις, οι χάρτες, τα τρισδιάστατα έργα που αναφέρονται στη γεωγραφία, την

τοπογραφία, την αρχιτεκτονική ή την επιστήµη.» (Νόµος 2121/1993, Άρθρο 2, παράγραφος 1).

Η πνευµατική ιδιοκτησία που αποκτά ο δηµιουργός πάνω στο έργο του περιλαµβάνει δύο

απόλυτα και αποκλειστικά δικαιώµατα: 

• Το δικαίωµα της εκµετάλλευσης του έργου (περιουσιακό δικαίωµα).

• Το δικαίωµα προστασίας του προσωπικού του δεσµού µε το έργο (ηθικό

δικαίωµα).

Ο πνευµατικός δηµιουργός έχει τη δυνατότητα από το νόµο να εκχωρήσει / µεταβιβάσει και να

αναθέσει τη διαχείριση του περιουσιακού δικαιώµατός του σε τρίτους, φυσικά ή νοµικά

πρόσωπα. Αντιθέτως, το ηθικό δικαίωµα είναι προσωποπαγές και αµεταβίβαστο. 

Παραµένει στο δηµιουργό του ακόµα και µετά τη µεταβίβαση του περιουσιακού δικαιώµατος.

Σύµφωνα µε το νόµο, το πνευµατικό δικαίωµα αποκτάται αυτοδικαίως χωρίς να απαιτείται

αίτηση του δηµιουργού ή καταχώριση του έργου σε κάποια υπηρεσία. 
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Ιδιοµορφίες της πνευµατικής ιδιοκτησίας

Το αντικείµενό της πνευµατικής ιδιοκτησίας είναι άυλο : η
ιδιοκτησία υφίσταται επί πνευµατικού δηµιουργήµατος και όχι επί
υλικού αντικειµένου

Η πνευµατική ιδιοκτησία δεν προστατεύει µόνο περιουσιακά τον
δηµιουργού του έργο αλλά και συµφέροντα που ανάγονται στη
σφαίρα της προσωπικότητας του δηµιουργού, δηλαδή στην ιδιαίτερη
ηθική σχέση του κάθε δηµιουργού µε το δηµιούργηµά του

Κάθε πνευµατικό δηµιούργηµα είναι µοναδικό και ανεπανάληπτο. Ο
πνευµατικός δηµιουργός έχει µια θέση µονοπωλιακή αναφορικά µε
το κάθε δηµιούργηµά του. 

Η πνευµατική ιδιοκτησία παρουσιάζει τρεις ιδιοµορφίες. 

Η πρώτη σχετίζεται µε το γεγονός ότι το αντικείµενό της είναι άυλο, δηλαδή, η ιδιοκτησία

υφίσταται επί πνευµατικού δηµιουργήµατος και όχι επί υλικού αντικειµένου. Ο άυλος χαρακτήρας

του αντικειµένου της πνευµατικής ιδιοκτησίας επιτρέπει τη σύγχρονη παρουσία του έργου σε

άπειρους τόπους. Έτσι, ακόµη και αν ένα έργο αποτυπωθεί σε ένα συγκεκριµένο µέσο (χαρτί), ο

δηµιουργός εξακολουθεί να διατηρεί τα δικαιώµατά του στην περίπτωση που το έργο µεταφερθεί

σε άλλο υλικό (CD, φιλµ, εκτύπωση, φωτοτυπία).

Η δεύτερη ιδιοµορφία είναι ότι η πνευµατική ιδιοκτησία δεν προστατεύει µόνο περιουσιακά τον

δηµιουργό του έργου αλλά και συµφέροντα που ανάγονται στη σφαίρα της προσωπικότητας

του δηµιουργού, δηλαδή στην ιδιαίτερη ηθική σχέση του κάθε δηµιουργού µε το δηµιούργηµά

του. Έτσι, η πνευµατική ιδιοκτησία έχει ένα µικτό χαρακτήρα, προσωπικό και περιουσιακό, που

προκαλεί περίεργες διχοτοµήσεις του δικαιώµατος, ιδίως σε ότι αφορά τη δυνατότητα

µεταβίβασής του.

Η τρίτη ιδιοµορφία της πνευµατικής ιδιοκτησίας έγκειται στο γεγονός ότι κάθε πνευµατικό

δηµιούργηµα είναι µοναδικό και ανεπανάληπτο. Ο πνευµατικός δηµιουργός έχει µια θέση

µονοπωλιακή αναφορικά µε το κάθε δηµιούργηµά του. 
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Ιστορική αναδροµή

∆ιεθνώς

1469, Βενετία : απονοµή προνοµίων σε τυπογράφους για την
προστασία από ανατυπώσεις

1709, Αγγλία: Act 8 Anne C 19 

Ο πρώτος νόµος που αναγνώριζε δικαίωµα στον δηµιουργό

1791 και 1793, Γαλλία : Σύνδεση της πνευµατικής ιδιοκτησία µε το
φυσικό δίκαιο (σχετική νοµοθεσία)

1886: ∆ιεθνής Σύµβαση της Βέρνης

Ελλάδα

1835: Ποινικός Νόµος που απαγόρευε την αναπαραγωγή και διάθεση
έργων χωρίς άδεια

1909: Νόµος περί συγγραφικών δικαιωµάτων και θεατρικών έργων

1920: Ο πρώτος πλήρης νόµος και προσχώρηση στη ∆ιεθνή Σύµβαση
της Βέρνης

1993: Προστασία διάρκειας 50 χρόνων

1997: Προστασία διάρκειας 70 χρόνων

Η γένεση της έννοιας της πνευµατικής ιδιοκτησίας και η προστασία της από το νόµο ανάγονται στον 18ο
αιώνα. Είχε προηγηθεί η απονοµή προνοµίων σε τυπογράφους, αρχικά στη Βενετία το 1469 και στη
συνέχεια σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Εξάλλου, η έννοια του copyright σχετίζεται µε το δικαίωµα στην
αντιγραφή. Έτσι, τα προνόµια των τυπογράφων προστάτευαν την οικονοµική τους επένδυσης από τυχόν
ανατυπώσεις των φιλολογικών και µουσικών έργων, αλλά όχι τους δηµιουργούς αυτών των έργων.  

Ο πρώτος νόµος που αναγνώριζε δικαίωµα στον δηµιουργό ήταν ο αγγλικός Act 8 Anne C 19  µε τον τίτλο
"Act for the Encouragement of Learning, by vesting the Copies of Printed Books in the Authors or purchasers of
such Copies, during the Times therein mentioned" . Ο νόµος αυτός του 1709, επί βασίλισσας Άννας, απένεµε
αποκλειστικό δικαίωµα στον δηµιουργό επί του έργου για 14 χρόνια από τη δηµοσίευσή του µε δυνατότητα
παράτασης για άλλα τόσα, εφ’ όσον ζούσε ακόµη. 

Η Γαλλική Επανάσταση συνέδεσε την πνευµατική ιδιοκτησία µε το φυσικό δίκαιο, αναγνωρίζοντας το
θεµελιώδες δικαίωµα του δηµιουργού στο έργο του, το οποίο προστατευόταν από δύο σχετικούς νόµους του
1791 και το 1793. Παρεµφερή νοµοθεσία υιοθέτησαν και άλλα ευρωπαϊκά κράτη κατά το 19ο αι., ύστερα από
πίεση διανοουµένων και λογοτεχνών. 

Η ∆ιεθνής Φιλολογική και Καλλιτεχνική Ένωση (Association Litéraire et Artistique Internationale, ALAI) 
ιδρύθηκε από τον Βίκτωρα Ουγκώ για την προάσπιση των πνευµατικών δικαιωµάτων και είναι ακόµη και
σήµερα ενεργή. Χάρη στις πιέσεις που ασκήθηκαν διεθνώς, το 1886 υπεγράφη η ∆ιεθνής Σύµβαση της
Βέρνης, καθιστώντας την πνευµατική ιδιοκτησία αντικείµενο διεθνούς προστασίας.

Στην Ελλάδα, η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας θεσπίστηκε το 1835 µε τον Ποινικό Νόµο, που στο
άρθρο 432 προέβλεπε ιδιαίτερο ποινικό αδίκηµα για όποιον αναπαρήγε ή έθετε σε κυκλοφορία «βιβλία ἢ
ἄλλα τυπωµένα ἔγγραφα, µουσικὰς συνθέσεις, χαλκογραφίας, ἰχνογραφίας ἢ πίνακας γεωγραφικοὺς ἄνευ
συναινέσεως τοῦ συγραφέως, τοῦ ἀπεργασαµένου, τοῦ κατ’ ἐµπορίαν ἐκδότου [...] χωρίς τινα ἐπεξεργασίαν ἢ
ἀνάπλασιν, ἐντὸς δεκαπέντε ἐτῶν ἀπὸ τὸν χρόνον τῆς ἐκδόσεώς των». Στο άρθρο 371 του ίδιου νόµου στο
αδίκηµα της κλοπής περιλαµβάνονταν και τα πνευµατικά έργα.

Μετά από 75 χρόνια ψηφίστηκε ο νόµος ΓΥΠΓ΄/1909 «περί συγγραφικών δικαιωµάτων των θεατρικών έργων», 
για να συµπληρωθεί από τον πρώτο πλήρη νόµο περί πνευµατικής ιδιοκτησίας 2387/1920, χρονιά κατά την
οποία η Ελλάδα προσχώρησε στη ∆ιεθνή Σύµβαση της Βέρνης. Μετά από πολλές τροποποιήσεις ο νόµος
αντικαταστάθηκε από τον 2121/1993 προβλέποντας προστασία διάρκειας 50 χρόνων, για να παραταθεί στα
70 το 1997. 
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Η νοµοθεσία στην Ελλάδα

Νόµος 2121/1993 

"Πνευµατική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώµατα και πολιτιστικά
θέµατα" 

Νόµος 3057/2002 

Περιέχει διατάξεις σχετικές µε τα προγράµµατα ηλεκτρονικών
υπολογιστών και τις βάσεις δεδοµένων και φωτογραφιών

Νόµος 3183/2003 

Συνθήκη του Παγκόσµιου Οργανισµού ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας

Επιτροπή Ανταγωνισµού

Ευρωπαϊκή Ένωση :  Οδηγία 93/98 και Οδηγία 2001/29 

Την κύρια πηγή του δικαίου περί πνευµατικής ιδιοκτησίας στην Ελλάδα αποτελεί ο Νόµος
2121/1993 µε τίτλο "Πνευµατική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώµατα και πολιτιστικά θέµατα" 
όπως τροποποιήθηκε από το Νόµο 3057/2002. Με την έναρξη της ισχύος αυτού του νόµου, όλοι
σχεδόν οι προγενέστεροι νόµοι που αφορούσαν την πνευµατική ιδιοκτησία καταργήθηκαν.

Στον νόµο αυτό, περιέχονται µεταξύ άλλων και διατάξεις σχετικές µε τα προγράµµατα
ηλεκτρονικών υπολογιστών και τις βάσεις δεδοµένων και φωτογραφιών. Ανάλογες διατάξεις
περιλαµβάνονται και στη συνθήκη του Παγκόσµιου Οργανισµού ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας για
την πνευµατική ιδιοκτησία που κυρώθηκε µε τον Νόµο 3184/2003. Επίσης, ισχύει και η Συνθήκη
του Παγκόσµιου Οργανισµού ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας για τις εκτελέσεις και τα
φωνογραφήµατα, που κυρώθηκε µε τον Νόµο 3183/2003.

Σηµαντική αρωγή στην προστασία των πνευµατικών δικαιωµάτων προσφέρουν η Επιτροπή
Ανταγωνισµού, που µε σχετικές αποφάσεις της (π.χ. 245/ΙΙΙ.2003 σχετικά µε την καταγγελία
µουσικοσυνθετών κατά της "ΑΕΠΙ") βοηθά στην διασφάλιση των δικαιωµάτων πνευµατικής
ιδιοκτησίας, αλλά και οργανισµοί που ως σκοπό λειτουργίας τους έχουν τη διαχείριση
πνευµατικών δικαιωµάτων (ΥΑ 2170/2003).

Η Ελληνική Νοµολογία ενισχύει και αυτή µε τη σειρά της τη µάχη κατά της παραβίασης
δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας, αν και κυρίως εστιάζεται σε θέµατα συλλογικής διαχείρισης
πνευµατικών δικαιωµάτων (π.χ. η 687/2003 Απόφαση Μονοµελούς Πρωτοδικείου Τρικάλων) και
ραδιοτηλεοπτικής φύσεως διενέξεων (π.χ. η 1404/2002 Απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας)

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ισχύει η Οδηγία 93/98 περί εναρµονίσεως της διάρκειας προστασίας
του δικαιώµατος πνευµατικής ιδιοκτησίας και ορισµένων συγγενών δικαιωµάτων καθώς και η
Οδηγία 2001/29 για την εναρµόνιση ορισµένων πτυχών του δικαιώµατος του δηµιουργού και
συγγενικών δικαιωµάτων στην κοινωνία της πληροφορίας.

Σχετικά µε την πνευµατική ιδιοκτησία στην κοινωνία της πληροφορίας υπάρχει πληθώρα
αποφάσεων Νοµολογίας που αναφέρονται τόσο σε προϊόντα λογισµικού, δηλαδή προγράµµατα
ηλεκτρονικών υπολογιστών, όσο και σε παράνοµη αναπαραγωγή και ανταλλαγή δεδοµένων και
αρχείων µέσω του ∆ιαδικτύου που καταπατούν δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας των
δηµιουργών τους.



Κατάρτιση και Πιστοποίηση σε βασικές ∆εξιότητες και Κατάρτιση σε
Προηγµένες ∆εξιότητες στη Χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής & 
Επικοινωνιών Εργαζόµενων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

∆ηµοτικό ∆ιαδικτυακό Ραδιόφωνο και Τηλεόραση

«Περιλήψεις των σχετικών
νόµων»

Περιλήψεις των σχετικών νόµων
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ΝΟΜΟΣ 2121.1993, Πνευµατική ιδιοκτησία, συγγενικά δικαιώµατα και πολιτιστικά θέµατα. 

Περιλαµβάνει εκτενή ανάλυση και επεξήγηση του αντικειµένου και του
περιεχοµένου του δικαιώµατος της πνευµατικής ιδιοκτησίας, καθώς και τους
όρους της άσκησης, µεταβίβασης και εκµετάλλευσης του δικαιώµατος.

Θεσπίζει περιορισµούς για το δικαίωµα και ορίζει την διάρκεια προστασίας
που παρέχει το δικαίωµα και ρυθµίσεις για συµβάσεις και άδειες
εκµετάλλευσης.

Εξετάζει τα συγγενικά, µε το δικαίωµα της πνευµατικής ιδιοκτησίας, 
δικαιώµατα.

Επεξηγεί την έννοια της συλλογικής διαχείρισης και περιέχει πλήρη
οριοθέτηση της δράσης και των αρµοδιοτήτων και της σύστασης των
οργανισµών συλλογικής διαχείρισης.

Αναλύει και ρυθµίζει και ειδικά θέµατα όπως το δικαίωµα της πνευµατικής
ιδιοκτησίας σε σχέση µε τα προγράµµατα των ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Προβλέπει µέτρα πρόληψης ενδεχόµενης προσβολής του δικαιώµατος αλλά
και κυρώσεις αστικές και ποινικές σε περίπτωση προσβολής του.

Ο νόµος 2121 του 1993 περιλαµβάνει εκτενή ανάλυση και επεξήγηση του αντικειµένου και του

περιεχοµένου του δικαιώµατος της πνευµατικής ιδιοκτησίας, της εξουσίας δηλαδή του

δηµιουργού πάνω σε κάθε πρωτότυπο πνευµατικό δηµιούργηµα λόγου, τέχνης ή επιστήµης, που

εκφράζεται µε οποιαδήποτε µορφή καθώς και τους όρους της άσκησης, µεταβίβασης και

εκµετάλλευσης του δικαιώµατος.

Επίσης, θεσπίζει περιορισµούς για το δικαίωµα π.χ. στις περιπτώσεις αναπαραγωγής για ιδιωτική

χρήση, διδασκαλία ή για δικαστικούς σκοπούς και ορίζει την διάρκεια προστασίας που παρέχει το

δικαίωµα και ρυθµίσεις για συµβάσεις και άδειες εκµετάλλευσης.

Εξετάζει τα συγγενικά µε το δικαίωµα της πνευµατικής ιδιοκτησίας δικαιώµατα, όπως είναι τα

δικαιώµατα των ερµηνευτών ή των εκτελεστών καλλιτεχνών, των παραγωγών υλικών φορέων και

των ραδιοτηλεοπτικών οργανισµών.

Επεξηγεί την έννοια της συλλογικής διαχείρισης και περιέχει πλήρη οριοθέτηση της δράσης και

των αρµοδιοτήτων και της σύστασης των οργανισµών συλλογικής διαχείρισης.

Αναλύει και ρυθµίζει και ειδικά θέµατα όπως το δικαίωµα της πνευµατικής ιδιοκτησίας σε σχέση

µε τα προγράµµατα των ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Τέλος, προβλέπει µέτρα πρόληψης ενδεχόµενης προσβολής του δικαιώµατος αλλά και κυρώσεις

αστικές και ποινικές σε περίπτωση προσβολής του. 
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ΝΟΜΟΣ 3057/2002 , Εναρµόνιση του νόµου 2121/1993 µε την Οδηγία 2001/29/ΕΚ. 

Το περιουσιακό δικαίωµα δίνει στους δηµιουργούς το δικαίωµα να
επιτρέπουν ή να απαγορεύουν: 

Την εγγραφή και την αναπαραγωγή των έργων τους

Τη µετάφραση των έργων τους

Τη διασκευή, την προσαρµογή ή άλλες µετατροπές των έργων τους

Τη διανοµή τους στο κοινό µε οποιαδήποτε µορφή µέσω πώλησης ή µε
άλλους τρόπους

Την εκµίσθωση και το δηµόσιο δανεισµό

Τη δηµόσια εκτέλεση των έργων τους

Τη µετάδοση ή αναµετάδοση των έργων τους στο κοινό µε τη
ραδιοφωνία κλπ

Ο νόµος 3057 του 2002 επέφερε εναρµόνιση του νόµου 2121/1993 µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία

2001/29/ΕΚ. Σύµφωνα µε αυτόν, το «περιουσιακό δικαίωµα» δίνει στους δηµιουργούς το

δικαίωµα να επιτρέπουν ή να απαγορεύουν: 

•Την εγγραφή και την αναπαραγωγή των έργων τους, 

•Τη µετάφραση των έργων τους, 

•Τη διασκευή, την προσαρµογή ή άλλες µετατροπές των έργων τους, 

•Τη διανοµή τους στο κοινό µε οποιαδήποτε µορφή µέσω πώλησης ή µε άλλους τρόπους, 

•Την εκµίσθωση και το δηµόσιο δανεισµό, 

•Τη δηµόσια εκτέλεση των έργων τους, 

•Τη µετάδοση ή αναµετάδοση των έργων τους στο κοινό µε τη ραδιοφωνία κλπ.

Επίσης, σύµφωνα µε το νόµο αυτό, επιτρέπεται η αναπαραγωγή του έργου προς όφελος τυφλών

και κωφαλάλων προσώπων, για χρήσεις που συνδέονται άµεσα µε την αναπηρία και δεν έχουν

εµπορικό χαρακτήρα, στο βαθµό που απαιτείται λόγω της συγκεκριµένης αναπηρίας.

Τέλος, ο νόµος προβλέπει φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους και χρηµατική ποινή 2.900 -15.000 

ευρώ για όποιον χωρίς άδεια παραβιάζει δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας.
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ΝΟΜΟΣ 3184/2003, Κύρωση της Συνθήκης του Παγκόσµιου Οργανισµού ∆ιανοητικής
Ιδιοκτησίας για την πνευµατική ιδιοκτησία. 

Η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας καλύπτει τις δηµιουργίες, 
αλλά όχι της ιδέες, τις διαδικασίες, τις µεθόδους λειτουργίας ή τις
µαθηµατικές έννοιες αυτές καθαυτές.

Τα προγράµµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών προστατεύονται όπως
και τα λογοτεχνικά έργα.

Οι συλλογές δεδοµένων ή άλλου υλικού, µε οποιαδήποτε µορφή, οι
οποίες λόγω της επιλογής ή της διαρρύθµισης του περιεχοµένου
τους αποτελούν πνευµατικές δηµιουργίες, προστατεύονται σαν
τέτοιες. 

Οι δηµιουργοί λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων

έχουν το αποκλειστικό δικαίωµα να επιτρέπουν τη διάθεση στο κοινό
του πρωτοτύπου και των αντιτύπων των έργων τους µέσω πώλησης ή
άλλης µεταβίβασης της κυριότητας

έχουν τα δικαιώµατα εκµίσθωσης και παρουσίας των έργων τους στο
κοινό

Με το νόµο 3184 του 2003 κυρώθηκε η Συνθήκη του Παγκόσµιου Οργανισµού ∆ιανοητικής

Ιδιοκτησίας για την πνευµατική ιδιοκτησία.

Τα βασικά σηµεία του νόµου αυτού είναι τα εξής:

Η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας καλύπτει τις δηµιουργίες, αλλά όχι τις ιδέες, τις

διαδικασίες, τις µεθόδους λειτουργίας ή τις µαθηµατικές έννοιες αυτές καθαυτές.

Τα προγράµµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών προστατεύονται όπως και τα λογοτεχνικά έργα κατά

την έννοια του άρθρου 2 της σύµβασης της Βέρνης. Η εν λόγω προστασία παρέχεται στα

προγράµµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών ανεξάρτητα από τον τρόπο ή τη µορφή της έκφρασής

τους.

Οι συλλογές δεδοµένων ή άλλου υλικού, µε οποιαδήποτε µορφή, οι οποίες λόγω της επιλογής ή

της διαρρύθµισης του περιεχοµένου τους αποτελούν πνευµατικές δηµιουργίες, προστατεύονται

σαν τέτοιες. Η προστασία αυτή δεν καλύπτει τα δεδοµένα ή το υλικό αυτό καθεαυτό και ισχύει µε

την επιφύλαξη οποιωνδήποτε υφισταµένων δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας επί των

δεδοµένων ή του υλικού που περιέχεται στη συλλογή.

Οι δηµιουργοί λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων έχουν το αποκλειστικό δικαίωµα να

επιτρέπουν τη διάθεση στο κοινό του πρωτοτύπου και των αντιτύπων των έργων τους µέσω

πώλησης ή άλλης µεταβίβασης της κυριότητας. Επίσης, έχουν τα δικαιώµατα εκµίσθωσης και

παρουσίας στο κοινό. 
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Ο∆ΗΓΙΑ 93/98/ΕΟΚ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 29ης Οκτωβρίου 1993

Ο∆ΗΓΙΑ 93/98/ΕΟΚ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 29ης Οκτωβρίου 1993 
περί εναρµονίσεως της διάρκειας προστασίας του δικαιώµατος
πνευµατικής ιδιοκτησίας και ορισµένων συγγενών δικαιωµάτων

Ορίζει την διάρκεια των δικαιωµάτων του δηµιουργού.

Ορίζει ότι τα δικαιώµατα ενός δηµιουργού λογοτεχνικού ή
καλλιτεχνικού έργου προστατεύονται καθόλη τη διάρκεια της ζωής
του δηµιουργού και εβδοµήντα έτη µετά το θάνατό του.

Ορίζει την διάρκεια προστασίας των δηµιουργών κινηµατογραφικών
ή οπτικοακουστικών έργων, την διάρκεια των συγγενών
δικαιωµάτων καθώς και την προστασία προτέρως αδηµοσίευτων
έργων. 

Η οδηγία 93/98/ΕΟΚ της 29ης Οκτωβρίου 1993 περί εναρµονίσεως της διάρκειας προστασίας

του δικαιώµατος πνευµατικής ιδιοκτησίας και ορισµένων συγγενών δικαιωµάτων, ορίζει τη

διάρκεια των δικαιωµάτων του δηµιουργού. Συγκεκριµένα, ορίζει ότι τα δικαιώµατα ενός

δηµιουργού λογοτεχνικού ή καλλιτεχνικού έργου προστατεύονται καθόλη τη διάρκεια της ζωής

του δηµιουργού και εβδοµήντα έτη µετά το θάνατό του.

Επίσης, ορίζει τη διάρκεια προστασίας των δηµιουργών κινηµατογραφικών ή οπτικοακουστικών

έργων, τη διάρκεια των συγγενών δικαιωµάτων καθώς και την προστασία προτέρως

αδηµοσίευτων έργων. 
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Συγγενικά δικαιώµατα

Η σχετική εθνική και διεθνής νοµοθεσία προβλέπει µια σειρά
δικαιωµάτων, τα οποία αφορούν κλάδους και δραστηριότητες
σχετικές µε την πνευµατική ιδιοκτησία

Οι δραστηριότητες αυτές
δεν θεωρούνται αρκετά πρωτότυπες για να δικαιολογούν πλήρες

δικαίωµα πνευµατικής ιδιοκτησίας

δεν θεωρούνται αµελητέες για να µείνουν απροστάτευτες

Προστατεύονται µέσω των συγγενικών δικαιωµάτων
Συγγενικό δικαίωµα αναγνωρίζεται

στους ερµηνευτές – εκτελεστές καλλιτέχνες (ηθοποιούς, τραγουδιστές) 
για τις ερµηνείες – εκτελέσεις τους

στους παραγωγούς φωνογραφηµάτων και οπτικοακουστικών υλικών
φορέων για τους υλικούς φορείς (CD, DVD κλπ.)

στους ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς για το πρόγραµµά τους

στους εκδότες

στους δηµιουργούς βάσεων δεδοµένων

Εκτός από το δικαίωµα πνευµατικής ιδιοκτησίας, η σχετική εθνική και διεθνής νοµοθεσία

προβλέπει και µια σειρά δικαιωµάτων, τα οποία αφορούν κλάδους και δραστηριότητες

σχετικές µε την πνευµατική ιδιοκτησία. Οι δραστηριότητες αυτές δεν θεωρούνται αρκετά

πρωτότυπες για να δικαιολογούν πλήρες δικαίωµα πνευµατικής ιδιοκτησίας, αλλά ούτε και

αµελητέες για να µείνουν απροστάτευτες. Έτσι, ο νόµος προβλέπει τα συγγενικά δικαιώµατα

για αυτές, τα οποία είναι µεν αποκλειστικά δικαιώµατα, έχουν όµως µικρότερη διάρκεια και

έκταση από την πνευµατική ιδιοκτησία. Συγγενικό δικαίωµα αναγνωρίζεται στους ερµηνευτές

– εκτελεστές καλλιτέχνες (ηθοποιούς, τραγουδιστές) για τις ερµηνείες – εκτελέσεις τους. Αυτό

είναι το µόνο συγγενικό δικαίωµα, το οποίο εκτός του περιουσιακού περιλαµβάνει και

(περιορισµένο) ηθικό δικαίωµα. Επίσης, συγγενικό δικαίωµα αναγνωρίζεται στους παραγωγούς

φωνογραφηµάτων και οπτικοακουστικών υλικών φορέων για τους υλικούς φορείς (CD, 

DVD κλπ.), στους ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς για το πρόγραµµά τους, στους εκδότες και

στους δηµιουργούς βάσεων δεδοµένων. Το συγγενικό δικαίωµα διαρκεί πενήντα χρόνια και η

διάρκειά του δεν συνδέεται µε τη ζωή των κατόχων του (µε εξαίρεση τους ερµηνευτές –

εκτελεστές) αλλά µε τη δηµοσίευση του έργου. Το δικαίωµα αυτό παρέχει στους κατόχους του την

εξουσία να απαγορεύουν (ή αντίστοιχα να απαιτούν αµοιβή για) την αναπαραγωγή του

προστατευόµενου αντικειµένου, τη διάθεσή του στο κοινό, τη ραδιοτηλεοπτική µετάδοσή του κλπ. 
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WebRadio, WebTV και πνευµατικά δικαιώµατα

Η on-line χρήση µουσικής

υπάγεται στο ίδιο πλαίσιο προστασίας που ισχύει και για τις
παραδοσιακές µορφές εκµετάλλευσης

απαιτεί τη χορήγηση άδειας από την ΑΕΠΙ

Η άδεια που θα πάρετε από την ΑΕΠΙ

αφορά στα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας των µελών της επί των
µουσικών έργων

απαιτείται ακόµη και στην περίπτωση που ο δηµοτικός σταθµός δεν
έχει έσοδα από διαφηµίσεις ή χορηγίες

Για περισσότερες λεπτοµέρειες αποστείλετε µήνυµα στη διεύθυνση
newmedia@aepi.gr

Υποβολή αίτηση ενδιαφέροντος για online χρήση µουσικής

http://aepi.gr/index.php?option=com_wrapper&Itemid=172

Από όλα όσα αναφέρθηκαν µέχρι αυτού του σηµείου,  γίνεται σαφές ότι για να µπορέσετε να
χρησιµοποιήσετε µουσική στο ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό σταθµό του ∆ήµου σας, ακόµη και ως «µουσικό
χαλί» ή συνοδευτικό ενός video ή µιας συνέντευξης, θα πρέπει να εξασφαλίσετε την άδεια χρήσης και να
καταβάλλετε τα ανάλογα πνευµατικά δικαιώµατα. Σύµφωνα µε την ελληνική και τη διεθνή νοµοθεσία, για
οιασδήποτε µορφής χρήση µουσικών έργων απαιτείται η έγγραφη άδεια των δηµιουργών τους ή
δικαιούχων των δικαιωµάτων τους, που χορηγείται από τον Οργανισµό Συλλογικής ∆ιαχείρισης που
τους εκπροσωπεί, και η οποία στην Ελλάδα είναι η ΑΕΠΙ (Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Πνευµατικής
Ιδιοκτησίας). Η on-line χρήση µουσικής υπάγεται στο ίδιο πλαίσιο προστασίας που ισχύει και για τις
παραδοσιακές µορφές εκµετάλλευσης.

Η άδεια που θα πρέπει να ζητήσετε από την ΑΕΠΙ, για την οποία θα υπογράψετε και τη σχετική
σύµβαση, αφορά στα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας των µελών της επί των µουσικών έργων
τους µε την επιφύλαξη του ηθικού τους δικαιώµατος, χωρίς να καλύπτει τα συγγενικά ή άλλα δικαιώµατα.

Ακόµη και στην περίπτωση που ο δηµοτικός σταθµός δεν έχει έσοδα από διαφηµίσεις ή χορηγίες, θα
πρέπει να υπογράψετε τη σύµβαση µε την ΑΕΠΙ και να πληρώσετε τα ανάλογα πνευµατικά δικαιώµατα, 
τα οποία στην περίπτωση αυτή θα είναι χαµηλότερου ύψους. Η άδεια που θα λάβετε καλύπτει το ελληνικό
και διεθνές ρεπερτόριο, ενώ θα πρέπει υποχρεωτικά να υποβάλλετε τη λίστα των µουσικών κοµµατιών
που µεταδίδονται, προκειµένου η ΑΕΠΙ να µπορεί να διανέµει δίκαια τα δικαιώµατα στους δηµιουργούς
τους.

Συγκεκριµένος τιµοκατάλογος για την on-line χρήση µουσικής δεν υπάρχει, καθώς είναι πολλοί οι
παράγοντες που πρέπει να συνυπολογιστούν. Για να πάρετε περισσότερες πληροφορίες για τον τρόπο µε
τον οποίο θα πληρώνετε αλλά και το ύψος των δικαιωµάτων που θα προκύψουν, µπορείτε να στείλετε
µήνυµα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου στο newmedia@aepi.gr .

Από τον ιστότοπο της ΑΕΠΙ µπορείτε να κάνετε υποβάλλετε αίτηση ενδιαφέροντος για online
(επιγραµµική) χρήση µουσικής ως εξής:

Με ένα φυλλοµετρητή του ∆ιαδικτύου µεταβείτε στη διεύθυνση που φαίνεται στην οθόνη και επιλέξτε
∆ιαδικτυακή Χρήση. Στην επόµενη σελίδα, αφού συµπληρώσετε τα στοιχεία που απαιτούνται, πρέπει να
απαντήσετε σε µια σειρά ερωτήσεων. Αφού υποβάλετε την αίτηση, θα επικοινωνήσουν µαζί σας από την
ΑΕΠΙ για να σας δώσουν περισσότερες πληροφορίες και να προχωρήσετε στην υπογραφή της σχετικής
σύµβασης. 
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∆ραστηριότητα 1

Κάντε κλικ στο παραπάνω εικονίδιο, για να ανοίξετε το βιβλίο
δραστηριοτήτων της συγκεκριµένης υποενότητας, και εκτελέστε τα βήµατα
που περιγράφονται στη δραστηριότητα "Υ2.∆1  – Γνωριµία µε τα
πνευµατικά δικαιώµατα ", ώστε να αποκτήσετε αίσθηση της υπηρεσίας µέσα
από τα κανάλια που ήδη υπάρχουν.

∆ραστηριότητα∆ραστηριότητα 11
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Υ2. Θέµατα πνευµατικών δικαιωµάτων

∆ραστηριότητα 1

Κάντε κλικ στο παραπάνω εικονίδιο, για να ανοίξετε το βιβλίο
δραστηριοτήτων της συγκεκριµένης υποενότητας, και εκτελέστε τα βήµατα
που περιγράφονται στη δραστηριότητα "Υ2.∆1  – Γνωριµία µε τη ΑΕΠΙ ", 
ώστε να αποκτήσετε αίσθηση της υπηρεσίας µέσα από τα κανάλια που ήδη
υπάρχουν.

∆ραστηριότητα∆ραστηριότητα 22
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Οι άδειες CC (Creative Commons) 

Creative Commons (CC) 

Μη κερδοσκοπική οργάνωση η οποία εκδίδει τις άδεις Creative Commons

Οι άδειες Creative Commons επιτρέπουν στους δηµιουργούς να
δηλώσουν εύκολα ποια δικαιώµατα διατηρούν, και ποια δικαιώµατα
παραχωρούν προς όφελος άλλων δηµιουργών

Η µέγιστη διάδοση συγκεκριµένων τύπων έργων ή η εφαρµογή
συγκεκριµένων επιχειρηµατικών µοντέλων επιτυγχάνεται στον
ψηφιακό κόσµο µε τη διάθεση των εξουσιών αναπαραγωγής, 
µεταβολής και διάθεσης του έργου.

Η Creative Commons (CC) είναι µια µη κερδοσκοπική οργάνωση η οποία ιδρύθηκε το 2001 µε σκοπό την εξεύρεση
τρόπων νοµικής κάλυψης εκείνων των δηµιουργών που επιθυµούσαν να εκχωρήσουν µέρος των πνευµατικών
δικαιωµάτων των έργων τους σε άλλους δηµιουργούς προκειµένου αυτοί να τα διευρύνουν, να τα χρησιµοποιήσουν σε δικά
τους έργα κ.τ.λ. 

Η οργάνωση έχει εκδώσει άδειες πνευµατικών δικαιωµάτων, γνωστές ως άδειες Creative Commons. Οι άδειες αυτές
επιτρέπουν στους δηµιουργούς να δηλώσουν εύκολα ποια δικαιώµατα διατηρούν, και ποια δικαιώµατα παραχωρούν
προς όφελος άλλων δηµιουργών. Οι άδειες Creative Commons επιτρέπουν την ελεύθερη χρήση ενός έργου πέρα από τα
όρια του "fair use". Επιτρέπουν τη µη αποκλειστική εκµετάλλευση του έργου, την τήρηση διατυπώσεων για την
απονοµή των σχετικών αδειών και το "µαρκάρισµα" των έργων προκειµένου να είναι δυνατός ο εύκολος εντοπισµός τους
µε τη χρήση µηχανών αναζήτησης περιεχοµένου στο ∆ιαδίκτυο. Σκοπός του συστήµατος των αδειών Creative Commons
δεν είναι η ανατροπή ή κατάργηση της πνευµατικής ιδιοκτησίας, αλλά ο επαναπροσδιορισµός των κανόνων της και
η δηµιουργία νέας ισορροπίας µεταξύ δηµιουργών, χρηστών και έργων πνευµατικής ιδιοκτησίας µε βάση τις αρχές του
∆ιαδικτύου.

Ήδη, 36 χώρες έχουν προσαρµόσει στο νοµοθετικό τους πλαίσιο και διαθέτουν στους δηµιουργούς τις άδειες Creative
Commons, ενώ όλο και περισσότερες χώρες βρίσκονται στη διαδικασία προσαρµογής τους στην εγχώρια νοµοθεσία.

Πηγή έµπνευσης για τη δηµιουργία των Creative Commons ήταν τα λόγια του τρίτου Προέδρου των Ηνωµένων
Πολιτειών Thomas Jefferson: "Αυτός που λαµβάνει µια ιδέα από εµένα, εµπνέεται χωρίς εγώ να χάνω την ιδέα. Αυτός
που ανάβει το κερί του από το δικό µου, φωτίζεται χωρίς να µε συσκοτίζει". 

Από την ιδέα αυτή, ότι δηλαδή η αξία µιας ιδέας δεν µειώνεται όταν την χρησιµοποιούν περισσότεροι άνθρωποι, συνέλαβε
ο Καθηγητής Νοµικής Lawrence Lessig την κεντρική ιδέα των Creative Commons. Ο Lessig διατύπωσε την ευρύτατα, 
πλέον, διαδεδοµένη αντίληψη ότι η βέλτιστη εκµετάλλευση των πνευµατικών δικαιωµάτων ή η διάδοση του έργου των
δηµιουργών γίνεται στη σηµερινή ψηφιακή εποχή πιο αποτελεσµατικά όταν µέρος από το περιουσιακό δικαίωµα των
δηµιουργών υποχωρεί προς όφελος των χρηστών ή των άλλων δηµιουργών. Η µέγιστη διάδοση συγκεκριµένων τύπων
έργων ή η εφαρµογή συγκεκριµένων επιχειρηµατικών µοντέλων επιτυγχάνεται στον ψηφιακό κόσµο µε τη διάθεση των
εξουσιών αναπαραγωγής, µεταβολής και διάθεσης του έργου.

Κρίνεται εποµένως απαραίτητο οι όροι διάθεσης των εξουσιών του δηµιουργού να εκφράζονται µε σαφή και ρητό τρόπο
προσδιοριζόµενο σε συµβατικό πλαίσιο. Αυτό το συµβατικό πλαίσιο προσδιορίζουν οι άδειες Creative Commons.

Πολλά κείµενα, φωτογραφίες, ήχοι και βίντεο διατίθενται στο ∆ιαδίκτυο µε άδειες χρήσης CC. Το 2007 διατέθηκε και η
πρώτη ταινία βραβευµένη µε Όσκαρ µε άδεια Creative Commons. Πρόκειται για το ντοκιµαντέρ A Story of Healing που
τιµήθηκε µε βραβείο Όσκαρ το 1997. 
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Πώς να αποκτήσετε άδεια CC για ένα έργο ήχου ή εικόνας

Επισκεφτείτε τη διεύθυνση
http://creativecommons.org/choose/?jurisdiction=gr

και ακολουθήστε τα βήµατα που σας υποδεικνύονται. 

Εµπορικές χρήσεις του έργου: Ναι � Επιτρέπετε σε οποιονδήποτε να
αντιγράψει, να διανείµει, να προβάλλει και εκτελέσει το έργο σας για
εµπορικό ή µη εµπορικό σκοπό. 

Τροποποιήσεις του έργου: Επιλέγετε αν θα επιτρέψετε να γίνουν
αλλαγές και παρεµβάσεις στο έργο σας ή όχι, όπως επίσης και αν γίνει
κάτι τέτοιο υπό ποιους όρους

Συµπληρωµατικές πληροφορίες: Τα πεδία αυτά είναι προαιρετικά και
βοηθούν τους χρήστες να βρουν πληροφορίες για το έργο και το
δηµιουργό του, όπως επίσης πού να αποταθούν αν θελήσουν
περισσότερες πληροφορίες.

Στο ∆ιαδικτυακό ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό σταθµό του ∆ήµου σας θα δηµιουργήσετε και δικές
σας παραγωγές τις οποίες θα διαθέτετε στο κοινό είτε ζωντανά είτε κατ’ απαίτηση. Είναι
απαραίτητο να προστατέψετε τα δικαιώµατα των έργων σας, χωρίς, ωστόσο, να
περιορίσετε τη διάδοσή τους. Σκοπός των παραγωγών σας δεν είναι το κέρδος, αλλά η
διάδοση ιδεών, απόψεων και µηνυµάτων για το ∆ήµο σας. Κατά συνέπεια θα πρέπει να
υποβοηθήσετε τη διάδοση του υλικού σας, κάνοντας ωστόσο σαφείς τους όρους υπό τους
οποίους επιθυµείτε να γίνει αυτό.

Η επιλογή της σωστής άδειας για το έργο σας είναι απλή, όπως επίσης και η δηµιουργία του
ανάλογου κώδικα ο οποίος θα το συνοδεύει στις ιστοσελίδες που θα το αναρτήσετε.

Επισκεφτείτε τη διεύθυνση http://creativecommons.org/choose/?jurisdiction=gr και ακολουθήστε
τα βήµατα που σας υποδεικνύονται. 

Στην ιστοσελίδα αυτή θα κληθείτε να επιλέξετε ποια θέλετε να είναι η δικαιοδοσία τρίτων στο έργο
σας. 

Πιο συγκεκριµένα, εάν επιλέξετε να επιτρέπονται εµπορικές χρήσεις του έργου σας τότε
ουσιαστικά επιτρέπετε σε άλλους να αντιγράψουν, διανείµουν, απεικονίσουν και να
εκτελέσουν την εργασία σας, ακόµη και για εµπορικούς σκοπούς. 

Σχετικά µε τις επιτρεπόµενες από τρίτους τροποποιήσεις στο έργο σας, έχετε τη δυνατότητα να
επιτρέψετε ή όχι αλλαγές και παρεµβάσεις στο δικό σας έργο και υπό ποιους όρους.  

Τέλος, µπορείτε να συµπληρώσετε το πεδίο «Επιπρόσθετες πληροφορίες». Το πεδίο αυτό είναι
προαιρετικό και βοηθά τους χρήστες να βρουν πληροφορίες για το έργο και το δηµιουργό
του, όπως επίσης πού να αποταθούν αν θελήσουν περισσότερες πληροφορίες.
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Πώς να εφαρµόσετε άδεια CC σε ένα έργο ήχου ή εικόνας

Όταν ολοκληρώσετε τη διαδικασία, κάντε κλικ στο κουµπί Select a 
License για να µεταβείτε στη σελίδα που υπάρχει ο html κώδικας. 

Στο πάνω µέρος της σελίδας βλέπετε τρία εικονίδια. Και τα τρία
σηµαίνουν ακριβώς το ίδιο και διαφέρουν µόνο στο µέγεθος. 

Κάντε κλικ στο radio button του εικονιδίου που θέλετε να
χρησιµοποιήσετε. 

Επίσης κάντε κλικ πάνω σε ένα από τα εικονίδια για να δείτε τις
λεπτοµέρειες της άδειας χρήσης που έχετε επιλέξει. 

Αυτή τη σελίδα θα βλέπουν και οι επισκέπτες του ιστότοπού σας
όταν θα κάνουν κλικ στο εικονίδιο.

Όταν ολοκληρώσετε τη διαδικασία, κάντε κλικ στο κουµπί Select a License για να µεταβείτε στη

σελίδα που υπάρχει ο αντίστοιχος html κώδικας. Στο πάνω µέρος της σελίδας βλέπετε τρία

εικονίδια, τα οποία αντιστοιχούν στην άδεια που επιλέξατε. Και τα τρία σηµαίνουν ακριβώς το ίδιο

και διαφέρουν µόνο στο µέγεθος. Με κλικ πάνω σε ένα από τα εικονίδια µπορείτε να δείτε τις

λεπτοµέρειες της άδειας χρήσης που θα αποκτήσετε.  Κάντε κλικ στο radio button του εικονιδίου

που θέλετε να χρησιµοποιήσετε. Αυτή τη σελίδα θα βλέπουν και οι επισκέπτες του ιστότοπού σας

όταν θα κάνουν κλικ στο εικονίδιο.

Μπορείτε να κάνετε κλικ στο σύνδεσµο have it emailed to yourself, για να σας σταλεί ένα αρχείο

µε τον κώδικα µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.  Το αρχείο αυτό µπορείτε να το

χρησιµοποιήσετε µελλοντικά εάν θελήσετε να προσθέσετε την ίδια άδεια χρήσης και σε άλλα έργα

σας. Εναλλακτικά, µπορείτε να αντιγράψτε τον κώδικα html που υπάρχει στο πλαίσιο και να τον

επικολλήστε στη σελίδα που φιλοξενεί το έργο σας. 
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∆ραστηριότητα 1

Κάντε κλικ στο παραπάνω εικονίδιο, για να ανοίξετε το βιβλίο
δραστηριοτήτων της συγκεκριµένης υποενότητας, και εκτελέστε τα βήµατα
που περιγράφονται στη δραστηριότητα "Υ2.∆3  – ∆ηµιουργία άδειας
Creative Commons", ώστε να αποκτήσετε αίσθηση της υπηρεσίας µέσα από
τα κανάλια που ήδη υπάρχουν.

∆ραστηριότητα∆ραστηριότητα 33
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Συµπεράσµατα

Ολοκληρώνοντας την υποενότητα:

Γνωρίζετε τι ισχύει σχετικά µε τα πνευµατικά δικαιώµατα

� Για να αποφύγετε δυσάρεστες καταστάσεις και για να διασφαλίσετε ότι ο
σταθµός σας λειτουργεί µε κάθε νοµιµότητα, ζητήστε τη βοήθεια της ΑΕΠΙ
µε την οποία θα µπορέσετε να υπογράψετε σύµβαση για να πληρώνετε τα
δικαιώµατα στους δηµιουργούς τους

Μπορείτε να αναζητάτε υλικό µε την άδεια Creative Commons, καθώς
µε αυτό τον τρόπο δε θα χρειαστεί να πληρώνετε για την αναµετάδοσή
τους, όπως επίσης θα συµβάλλετε στη διάδοση του έργου αυτού.

Μην ξεχνάτε να επισηµαίνετε την άδεια χρήσης που συνοδεύει το έργο
σας.

Κάθε τι πνευµατικό που δηµιουργούµε, τη στιγµή που το
δηµιουργούµε, είναι και δικό µας κτήµα και έχουµε τα πνευµατικά
δικαιώµατα αυτού.

Με την ολοκλήρωση της υποενότητας είστε πλέον σε θέση να γνωρίζετε τι ισχύει σχετικά µε τα

πνευµατικά δικαιώµατα. ∆ηµιουργώντας και διατηρώντας ένα ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό σταθµό

στο ∆ιαδίκτυο, θα χρησιµοποιήσετε σίγουρα έργα άλλων για να συµπληρώσετε το πρόγραµµά

σας. Η χρήση αυτών των έργων, χωρίς προηγούµενη άδεια, σηµαίνει και ταυτόχρονη

καταπάτηση των πνευµατικών δικαιωµάτων των δηµιουργών τους. Για να αποφύγετε δυσάρεστες

καταστάσεις και για να διασφαλίσετε ότι ο σταθµός σας λειτουργεί µε κάθε νοµιµότητα, ζητήστε τη

βοήθεια της ΑΕΠΙ µε την οποία θα µπορέσετε να υπογράψετε σύµβαση για να πληρώνετε τα

δικαιώµατα στους δηµιουργούς τους.

Καλό θα ήταν να αναζητάτε υλικό µε την άδεια Creative Commons, καθώς µε αυτό τον τρόπο δεν

θα χρειαστεί να πληρώνετε για την αναµετάδοσή τους, και επιπλέον θα συµβάλλετε στη διάδοση

του έργου αυτού. Με τον ίδιο τρόπο µπορείτε να διαθέσετε κι εσείς τα έργα σας στο ∆ιαδίκτυο. 

Όσο περισσότεροι χρήστες υιοθετούν και διανέµουν τα έργα σας, τόσο µεγαλύτερο θα είναι το

κοινό στο οποίο θα µπορέσει να φτάσει το µήνυµά σας. Μην ξεχνάτε να επισηµαίνετε την άδεια

χρήσης που συνοδεύει το έργο σας, διότι πολλοί χρήστες διστάζουν να µπουν στη διαδικασία να

επικοινωνήσουν µε τον πνευµατικό δηµιουργό φοβούµενοι πιθανή χρέωση.

Κάθε τι πνευµατικό που δηµιουργούµε, τη στιγµή που το δηµιουργούµε, είναι και δικό µας κτήµα

και έχουµε τα πνευµατικά δικαιώµατα αυτού. Η προστασία των πνευµατικών δικαιωµάτων είναι

υποχρέωση όλων µας, καθώς έτσι προστατεύουµε και τον ίδιο µας τον εαυτό. Επειδή όµως η

γνώση και σε µεγάλο βαθµό και η τέχνη παράγονται κυρίως για να διαδοθούν χωρίς κέρδος, 

φροντίστε να το γνωστοποιήσετε στους επισκέπτες σας, ενθαρρύνοντάς τους να διαδώσουν το

έργο σας.
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε την υποενότητα «Θέµατα πνευµατικών δικαιωµάτων». 
Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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